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COMITÉ UNIDAD DE INVESTIGACIÓN  

SESIÓN ORDINARIA No. 012 

Proceso: Unidad de Investigaciones  Fecha: 16 agosto 2023  

Motivo y/o Evento:   

Reunión por Team, Comité de Investigación Famarena  

Hora de Inicio: 2:30 p.m.  

  

Lugar: Modalidad Virtual  Hora de finalización: 3:30pm  

Miembros  

Nombre  Cargo    FIRMA  

Yolanda Teresa Hernández Peña  
Coordinadora Unidad 

de Investigaciones  

  

Asistió  

  

Hayder Osvaldo Bautista Herrera  

Decano Facultad del 

Medio Ambiente y 

Recursos Naturales  

  

No Asistió  

  

  

Jorge Alonso Cárdenas León  Ingeniería Sanitaria  
  

Asistió  

  

Carlos Alfonso Zafra Mejía  Ingeniería Ambiental  
  

Asistió  

  

Luz Fabiola Cárdenas Torres  

Tecnología en Gestión 

Ambiental y Servicios 

Públicos  

  

Asistió  

  

Juan Pablo Rodríguez Miranda   

Tecnología en 

Saneamiento 

Ambiental  

  

Asistió  

  

  

Rene López  
Representante de 

Ingeniería Forestal  

Asistió  

  

  

José Miguel Cepeda Rendón  
Representante de 

Ingeniería Topográfica  

           Asistió  

    

Humberto Valbuena Leguizamón  

Representante de 

Tecnología en 

Levantamientos 

Topográficos  

  

           Asistió  

  

Maribel Pinilla Rivera  
Administración 

Ambiental  

Asistió  

    

Jhon Edisson Alvarado Torres  
Administración 

Deportiva  

 Asistió  

  

  

Julio Eduardo Beltrán Vargas  
Representante de 

Posgrados  

           Asistió  

  

  

Wilmar D. Fernández  
Doctorado en Ambiente 
e Ingeniería Sustentable  

No Asistió  
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Elaboró: Yaquelin Medina Parra  

 

ORDEN DEL DÍA: 

1. Saludo por parte de la Coordinadora de la Unidad de Investigación. 

2. Presentación nuevos docentes pertenecientes al comité de Investigación 

3. Intervención por la Profesora Nubia Janeth Beltrán Peña 

4. Entrega de Información perteneciente al CIDC Taller de Semilleros de Investigación. 

5. Desinstitucionalización del Semillero Resolución de Conflictos Ambientales. 

6. Desinstitucionalización del Semillero Ambiente Investigativo. 

7. Presentación estado de los grupos y semilleros de Investigación de la Facultad. 

8. Varios 

DESARROLLO: 

Lectura Orden del día y verificación Quórum  

Con la asistencia de los docentes: 

Se realizó verificación del quorum con la participación de once (11) miembros del comité, los 

participantes manifestaran la aprobación del orden del día. 

1. Yolanda Teresa Hernández Peña 

2. Jorge Alonso Cárdenas León 

3. Carlos Alfonso Zafra 

4. Luz Fabiola Cárdenas Torres 

5. Jairo Miguel Martínez Abelló 

6. Rene López 

7. José Miguel Cepeda Rendón 

8. Humberto Valbuena Leguizamón 

9. Maribel Pinilla Rivera 

10. Jhon Edisson Alvarado Torres 

11. Julio Eduardo Beltrán Vargas 

 

 

1. Saludo Por Parte De La Coordinadora De La Unidad De Investigación 

 

La coordinadora de la unidad de investigación inicio la sesión del comité de investigaciones dando 

la bienvenida he informado sobre los temas a tratar en el orden del día. 
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2. Presentación Nuevos Docentes Pertenecientes Al Comité De Investigación 

 

La coordinadora de la unidad de investigación inicio dando la bienvenida a los nuevos docentes 

que estarán representando a los Proyectos curriculares de Tecnología en Levantamientos 

Topográficos el docente Humberto Valbuena Leguizamón y el representante al Proyecto 

Curricular de Tecnología en Saneamiento Ambiental el docente Jairo Miguel Martínez Abelló en 

el semestre 2023-III en el comité de Investigaciones de la Facultad del Medio Ambiente y Recursos 

Naturales. 

El docente Jairo Miguel Martínez Abelló Toma la palabra y se presenta ante todos los colegas 

colocándose a disposición del comité, informa y espera poder sintonizar y aprender mucho con las 

dinámicas, lógicas del Grupo de trabajo, está pendiente en la investigación ya que es esencial para 

la Universidad y la facultad del Medio Ambiente y Recursos Naturales queda a disposición y 

dispuesto a colaborar en lo que pueda y estará atento a todo lo que corresponda.  

La coordinadora de la unidad de Investigación comenta que se han hecho cosas muy interesantes, 

se está programando el primer Congreso Internacional para el mes de octubre. Se ha discutido 

algunos documentos y demás, bienvenido profesor Jairo, todos estamos aquí aprendiendo de la 

experiencia de nuestros compañeros y proyectándonos que más hacer en este semestre. 

La coordinadora de la unidad de investigación comunica que algunos miembros realizaron 

observaciones sobre el documento de la institucionalización, de los proyectos de investigación, se 

compartimos con el Centro de Investigaciones se espera que, en próximos días, se tenga un 

documento definitivo sobre este tema. 

Se comentó que el 11 y 12 de agosto del presente año se tuvo un taller con miembros de las otras 

facultades del Centro de Investigaciones en Paiba, donde se trabajó y se discutieron diferentes 

temas relacionados con la investigación. 

La coordinadora de la unidad de investigación agradece profundamente la compañía  el apoyo y 

los aportes de la profesora Fabiola Cárdenas y el profesor René López, se tuvo una jornada bastante 

extensa, productiva, en esta jornada se habló sobre la investigación, se miró que se está 

produciendo en la Universidad Distrital, hubieron inquietudes importantes sobre cómo se miden 

los productos de ese conocimiento, cuál es el impacto de esos productos, cuál es el impacto que se 

tiene en las comunidades con investigaciones. 
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En esa sesión también en algún momento se habló sobre nuevas perspectivas acerca de lo que 

entendemos por investigar y demás, se sabe que este tema de la ciencia abierta da apertura a 

conocimientos y saberes tradicionales. 

La universidad ha hecho diferentes aproximaciones metodológicas, en un primer momento 

empezaron a trabajar sobre los productos de los grupos de investigación mirar el tema de aspectos 

institucionales, talento humano, todo el tema de la infraestructura. 

El equipamiento que se están utilizando, las actividades los productos, la articulación con algunas 

funciones misionales de la Universidad, las relaciones con el entorno para tratar de determinar 

unas líneas de investigación, ahí damos unos gráficos que ellos han sacado sobre qué es lo que 

más se produce en la Universidad y comparando con algunos parámetros de referencia que 

tenemos a nivel mundial como son los objetivos de desarrollo sostenible, los resultados que se 

tienen de Min Ciencias sobre el reconocimiento como investigador, procesos que afloran una serie 

de productos que antes no eran tan evidente se está como en esa discusión de las nuevas líneas de 

investigación o áreas cómo se podrían agrupar. 

Se realizó una reunión en junio del presente año con los grupos se está consolidando información, 

se propone otra reunión para este semestre para ir trabajando también en estos temas de cómo 

fortalecer más la investigación y esto también a la luz de todos estos planteamientos de reforma 

que se están dando en la Universidad, de hecho, ya no se llama al Centro de Investigaciones y 

Desarrollo Científico, sino la oficina de Investigaciones y Desarrollo Científico. 

También hay la proyección de consolidar una vicerrectoría de investigación y en esa dirección 

vicerrectoría definir cuál es el rol de las unidades de investigación en la Facultad de estos comités, 

se hacía una crítica que muchas veces estos comités se pueden convertir en comités muy 

administrativo y demás de mirar precisamente este tema de la desinstitucionalización como 

proyectarnos más allá, estos temas de los semilleros de investigación van a estar más a cargo de 

los grupos de investigación, 

La coordinadora de la Unidad de Investigación informa que el profesor René López y la profesora 

Fabiola Cárdenas van intervenir, el profesor Rene toma la palabra he informa que hay unos 

aspectos que son claves a tener en cuenta, ejemplo lo del Centro de Investigaciones a oficina de 

investigaciones  dice que tiene unas implicaciones hay que analizar cuál sería y si existe ese cambio 

del Centro de Investigaciones a oficina de investigaciones, cuál es la función de las unidades de 

investigación a nivel de la facultad no solo eso sino en el nuevo contexto digamos de la estructura 
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de la reforma que se piensa adelantar, esa es una mirada que hay que hacer frente a eso, el docente 

informa que hay unos datos también interesantes que mostraron y que están disponibles y se puede 

hacer un ejercicio más interno dentro de la facultad por ejemplo la atención de la producción 

académica pero la producción en torno mucho a la obtención de puntos, no con sentido social o de 

impacto o que tenga una divulgación de investigación con calidad, sino una mirada que nos toca 

hacer internamente ahí dentro de la unidad de investigaciones, sí hay una un aspecto que a nivel 

de la unidad de investigaciones y como facultad, empecemos a manejar  la producción académica 

que se ha generado, qué impacto ha tenido en las políticas o tanto a nivel del distrito como a nivel 

nacional. 

Que se solicite al CIDC esa información generada a partir de los análisis de los grupos y de la 

producción académica y generará para poder hacer una alimentación y estudiar más a fondo esos 

resultados, tenemos que prepararnos frente a la reforma que ya se está dando y para poder mostrar 

la producción y hacia dónde está orientada esa producción. 

La profesora Fabiola Cárdenas tomo la palabra y mencionó un nuevo indicador va a ser 

participación en institutos, el cual le pareció interesante ya que tendrá más valor en todos los 

productos de transferencia.  

Solo se tendrá en cuenta los productos, por ejemplo, artículo, ponencia, informe final se les dará 

valor a las salidas, los datos como tal y a las prácticas inclusive las prácticas de laboratorio y se 

habló de la posibilidad también de esa transferencia en cuanto a metodologías. 

La coordinadora de la unidad de Investigación agradece a el docente Rene López y la docente 

Fabiola Cárdenas por los aportes suministrados he informa que en esa línea de ideas hay que mirar 

el tema de la producción de los grupos y líneas, se debe seguir trabajando desde las facultades, 

mirando con los Grupos realmente la articulación con esas líneas que se propusieron y que 

emergieron,  es seguir en ese proceso, se piensa que puede ser sencillo definir una línea,  se estaba 

trabajando en el doctorado y metodológicamente también se empezó que se está produciendo, no 

que hay en el estado sobre los diferentes temas y eso puede ser metodológicamente una ruta de 

trabajo. 

La idea no es reforzar que los grupos se metan en determinadas líneas si no que sí hagamos una 

revisión y una retroalimentación a la luz de las situaciones actuales no de las demandas actuales 

de la sociedad y de los territorios. 
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La profesora Fabiola comentaba que había que ser muy cautelosos en la divulgación de la 

información específicamente desde la otra parte para evitar pérdidas en cuanto a información, esto 

se debe realizar de manera formal para ganar los créditos y no perder la información por publicar 

y que alguien no nos quite la información se hablaban de esas metodologías que iban a tomar con 

más importancia. 

La coordinadora de la unidad de investigación informa que se deben hacer talleres con los grupos 

de investigación de cada facultad y poder tener a final del año en insumos y elementos para mirar 

esa vicerrectoría de investigaciones para fortalecer esos procesos que se dan en cada facultad, en 

una característica muy importante, se ha visto en estos análisis que se han hecho es que 

compartimos todavía es el primer documento de junio porque está en proceso de revisión, 

En los próximos días se va a tener la oportunidad de mirar está documentación ya que es un 

elemento importante y que se repite al interior de nuestra facultad es el tema de la diversidad e 

investigaciones que hacemos. 

El itinerario, el cronograma del café virtual muestra esa diversidad y esa riqueza con distintos 

grados de aproximación a las poblaciones circundantes, con distintos enfoques cuantitativos o 

cualitativos, con distintos intereses, pero son investigaciones muy válidas hay que entrar a analizar 

profundamente. 

La coordinadora de la unidad de investigación comenta sobre los avances en el I Congreso 

Internacional que hemos propuesto para desarrollar el 27 de octubre de 2023. En el cual se tienen 

ponentes internacionales que ya han aceptado se está en el tema de hacer los Brochure y las piezas 

publicitarias. 

En expositores internacionales se tienen investigadores que se encuentra en Alemania haciendo su 

tesis doctoral sobre vulnerabilidades, sobre cuestiones económicas en relación con el riesgo, es la 

profesora Pilar de la Universidad Complutense de Madrid, la profesora Alexandra Ángel León, de 

la Universidad de Toulouse. Tenemos también a la profesora Fátima Vélez de Castro, de la 

Universidad de Coímbra, también Confirmó otro conferencista que se llama Miguel Ángel Trejo 

Rangel de la Universidad de Limerick en Irlanda, y está trabajando también sobre temas 

relacionados con cambio climático. 

En relación con el Congreso del Comité científico hacen parte de ese comité científico la profesora 

Fátima Vélez de Castro en la Universidad de Coímbra, el profesor Germán Vargas de la 
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Universidad Nacional de Colombia, Carlos Moreno Leguizamón, de la Universidad de Greenwich, 

Miguel Ángel Trejo, investigador de la Universidad de Limerick. 

Comunica que todo el comité de Investigaciones de la Facultad quieren ser parte de ese comité 

científico hoy extiendo la invitación y darles la oportunidad si ustedes quieren hacer parte de ese 

comité científico quisiera conocer su disponibilidad para ello en este comité. 

La coordinadora de la unidad de investigación informa otro punto sobre el cual le genera una 

inquietud es el tema del Congreso Internacional es tener una página web que realmente se pueda 

divulgar la información, la inquietud que tuvieron algunas docentes no miembro del Comité me 

escribieron acerca de la publicación de las memorias no realmente publicarlas aquí en la 

Universidad o en el Comité de Publicaciones, ya que estás publicaciones sí se pueden demorar 

mucho, la política de publicaciones va en otro sentido, es importante tener como un documento 

donde estén consignadas esas ponencias.  

La profesora Fabiola, informa que tiene una idea y es hacer un dossier especial con el Boletín de 

semillas ambientales, un dossier especial del Congreso es como una vía para salir adelante con el 

tema, atendiendo estas discusiones adicionales sobre el impacto en las comunidades y el tema de 

la ciencia abierta, que todavía es un tema donde la Universidad ha sido pionera, pero que es un 

tema novedoso. 

Se hace una invitación también a otros actores sociales, no solamente a los directores de Grupos, 

invitamos a otros miembros de nuestra sociedad a participar, de hecho, hay unas docentes del 

distrito que compartieron información del aula virtual que quieren participar en el Congreso. 

El docente Rene López informa que frente a la publicación hay que pensar que se va a sacar porque 

se sabe que es un poco tedioso el poder hacer esa publicación de esas memorias y pues impreso 

muchas veces no se justifica, el cree que lo viable es poder tener un formato digital.  

3. Intervención Por La Profesora Nubia Janeth Beltrán Peña 

La coordinadora de la unidad de investigación informara que la docente Nubia Janeth Beltrán Peña 

realizara una breve Intervención. La coordinadora de la unidad de investigación le sede la palabra 

a la docente Nubia Yaneth Beltrán Peña, la docente toma la palabra inicia saludando a todos los 

miembros del comité y agradeciendo por la oportunidad que se le está dando en la intervención, la 

docente en esta intervención solicita apoyo de todos los miembros para adelantar una investigación 

en torno a la caracterización de la facultad en relación a la salud mental, está caracterización de la 
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comunidad académica de la Facultad  gira en torno a la necesidad de conocer cuáles son los 

factores que configuran o determinan la etiología de la afectación en salud mental que han tenido 

nuestros docentes, nuestros estudiantes y el personal en la línea administrativa que nos acompaña.  

Se realizó un primer pilotaje en Administración deportiva, proyecto curricular al que pertenece y 

posteriormente haciendo esos ajustes propios del pilotaje. Se está implementando ahora con los 

docentes de la facultad para posteriormente llevarlo a la comunidad estudiantil.  

El sentido es lograr establecer un tamizaje o una mirada general de cuál es el perfil psicológico en 

relación al bienestar, la felicidad y la salud mental de nuestros docentes, de nuestros estudiantes y 

administrativos, pensando en tener suficientes elementos estadísticos de peso de fuerza. 

Que nos den para que la alta dirección o a quien corresponda los Consejos, dar los insumos para 

que tracen políticas, mecanismos, espacios, rutas de atención, primeros auxilios psicológicos y 

demás da la condición que la pandemia nos dejó.  

La docente realizo un estudio, en realidad dos de investigación de sí, de salud mental y publiqué 

algunos artículos en relación a esto y la situación en su momento, las cifras fueron muy 

preocupantes conforme ha avanzado se ha visto que las cifras se agudizan y la universidad se 

desbordó en su capacidad instalada para responder a la demanda de la Comunidad y pensamos 

que, suponemos los estudiosos del comportamiento humano que pues esto va a ir en aumento en 

ese orden de ideas, la solicitud es si ustedes me pudieran apoyar, escalonando llevando a sus 

proyectos curriculares la batería, que construimos desde el grupo de investigación para levantar la 

información de ese tamizaje, esa caracterización de los docentes en una primera instancia para 

tener estas cifras, esa es la solicitud agradeciéndoles muchísimo, si de verdad ustedes nos pueden 

colaborar sería de muchísima ayuda llevarlo a las coordinaciones de los proyectos. 

La docente envió una comunicación a la profesora Yolanda Hernández  de manera formal 

realizando esta solicitud, pero me pareció muy importante venir a contarles la importancia de la 

pertenencia de que al interior de la facultad y de la Universidad se se hable y se priorice y se 

naturalice el hablar de salud mental para romper todos estos mitos, esquemas y paradigmas 

cerrados en torno a la necesidad de los seres humanos de tener una atención básica a primeros 

auxilios psicológicos y lo que demande para consolidarnos la salud mental primero de los docentes 

y luego los estudiantes, porque primero los docentes y luego los estudiantes, porque los docentes, 

si nosotros llegamos con los problemas propios de nuestra vida personal como seres humanos más 
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la carga adicional que representa todas las condiciones que suceden al interior de la Universidad, 

como las tomas, los bloqueos, el que hackeen los sistemas todas estas contingencias. 

Que no ayudan, sino que restan y nos encontramos con un estudiante que nos muestra que está 

deprimido, que tiene ansiedad, pues nosotros nos volvemos multiplicadores o agentes en para 

facilitar o ser parte de la solución o parte del problema. 

Entonces bueno, teniendo muy generales, es esto pedirles esta ayuda si ustedes nos pudieran 

colaborar llevando a sus respectivas coordinaciones en la solicitud para que los profesores de 

cualquier tipo de vinculación, planta y vinculación especial pudieran aplicar la batería, la batería 

está conformada por una serie de psicométricos que da cuenta de bienestar, la felicidad y la salud 

mental de cada quien. 

La idea, primero presentarlo ante la Comunidad de los docentes conforme lo que suceda cierto, las 

decisiones o las apreciaciones o lo que allí surja, llevarlo a otras instancias, no solo para publicar 

y para hacer artículos que no sería el primero, este sería el quinto artículo que se deriva de este 

proyecto, sino que sería para presentarlo a que yo hago parte de la Mesa interuniversitaria que 

estamos conformando. El Observatorio de Salud mental a Nivel Colombia, ¿entonces también 

sirve para un insumo para mostrar? 

La realidad como el Rayo x, la resonancia magnética de que nos da cuenta de cómo está el la salud 

mental de una población, pues que nos atañe, lo ideal sería poder luego escalarlo a facultades y de 

toda la Universidad. 

 

4. Entrega De Información Perteneciente Al CIDC Taller De Semilleros De Investigación. 

La coordinadora de la unidad de investigación entregara información perteneciente al CIDC sobre 

los talleres de investigación que se vienen realizando informa que llego una invitación desde el  

CIDC para un taller de semilleros de investigación que se va a realizar el próximo 7 y 8 de 

septiembre de 2023, este taller de investigación se hace con un interés en incentivar la participación 

de los estudiantes de la comunidad educativa que aún no pertenecen a semilleros de investigación 

y que se ha presentado en algunas ocasiones que los estudiantes desean ingresar a participar en 

semillero de investigación, pero no conocen cuál o con cuáles temáticas y semilleros de 

investigación cuenta la facultad, esta semana se sacó la convocatoria se envió a los correos de 

todos los directores de cada uno de los semilleros de investigación para que revisaran la 

convocatoria y también se compartió la información a los líderes activos, a los estudiantes líderes 

activos de los semilleros de investigación, lo primero que se va a hacer es revisar que los semilleros 
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que se postulen y participen estén al día con todas las obligaciones del CIDC, luego de esto se 

realiza la preparación de un póster con la información del semillero de investigación para 

exponerla y por último la idea es que puedan estar cada uno de los líderes de semilleros,  Sería 

bueno que cada uno de los docentes acompañara la jornada como la facultad del medio ambiente 

tiene dos sedes, tenemos la sede de vivero y la sede de bosa con semilleros de investigación, se 

habló en la reunión que se tuvo con el CIDC para un espacio en la sede bosa frente a la perspectiva 

que yo tengo de investigación contamos más con semilleros en Bosa que en el mismo vivero. 

 

El cupo total de semilleros de investigación son 24 semilleros activos de la facultad del medio 

ambiente y recursos naturales no se abrieron un total de 12 cupos. La idea es que se postulen todos 

los semilleros que deseen participar, pero se va a mirar el trabajo del semillero, la actualización 

del semillero, la información que estén activos. Bueno, todo esto para que puedan participar en la 

feria de investigación. 

 

Cuando se revise en el CIDC cuáles semilleros de investigación de la facultad pasan, se decide en 

qué se trabajamos y trabajamos en bosa o en vivero o dado el caso trabajamos un día en bosa que 

podría ser jueves o el viernes y el otro día lo trabajamos en vivero dependiendo igual la cantidad 

de semilleros que se postulen, la cantidad de semilleros que sean aprobados mirando cuántos 

semilleros contamos también cabe la posibilidad que no sé de Ciencias y educación no tenga 20, 

sino que se presenten 10, entonces se comience a abrir para otras facultades es relativo 

dependiendo la cantidad de semilleros de investigación que estén al día y se presenten, entonces 

esta era como una primer información que quería compartirles, esto es muy reciente. 

 

La feria la inscripción a la Feria se abrió apenas este lunes quería comentarles que se ha establecido 

hasta el momento por parte del CIDC, desde la información que nos han transmitido y pues 

también que sé que hay bastantes líderes de tanto de grupos como de semilleros en el Comité, para 

poder compartirles un poco el correo que se les envió sobre qué se trata, que es lo que se va a hacer 

como se van a hacer  las elecciones de los semilleros que pasan, la inscripción va hasta el 25 de 

agosto de 2023.  

¿cuándo se sabe cuáles seleccionaron?  La información se tiene el mismo lunes 28 de agosto del 

presente año para poder sacar todos los posters ya que estos deben estar listos para el 8 de 
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septiembre de 2023 durante la semana del 28 al 30 de agosto de 2023 se calcula, máximo se envía 

la notificación a los semilleros que pasaron para para la presentación. 

 

5. Desinstitucionalización Del Semillero Resolución De Conflictos Ambientales. 

 

La coordinadora de la unidad de investigación notifica sobre la desinstitucionalización del 

Semillero Resolución de Conflictos Ambientales, explica que esta solicitud la realiza la realiza la 

docente Yolanda Teresa Hernández Peña de la maestría en desarrollo sustentable y directora del 

Semillero de Investigación “Resolución de Conflictos Ambientales” de la Facultad del Medio 

Ambiente y Recursos Naturales, solicita la Desinstitucionalización debido que el semillero se 

encuentra inactivo el cual todos los miembros del comité estuvieron de acuerdo y dieron la 

aprobación de la desinstitucionalización del mismo. 

 

6. Desinstitucionalización Del Semillero Ambiente Investigativo. 

 

La coordinadora de la unidad de investigación notifica sobre la desinstitucionalización del 

Semillero Ambiente Investigativo, explica que esta solicitud la realiza la realiza la docente Ruth 

Miriam Moreno Aguilar actual directora del grupo de Investigación Desarrollo y Ecocreación de 

la Facultad del Medio Ambiente y Recursos Naturales, solicita la Desinstitucionalización 

Ambiente Investigativo debido que el semillero se encuentra inactivo desde el 01 de junio de 2023, 

el cual todos los miembros del comité estuvieron de acuerdo y dieron la aprobación de la 

desinstitucionalización del mismo. 

 

7. Presentación Estado De Los Grupos y Semilleros De Investigación De La Facultad. 

 

La coordinadora de la Unidad de Investigación realizo una breve discusión y análisis de la 

pertinencia de los grupos y semilleros de investigación actuales, el estado de los grupos y 

semilleros de investigación en la facultad, es de informar que el día 02 de agosto de 2023 se realizó 

el Comité de la unidad de investigación, el profesor Juan Pablo Rodríguez mencionó sobre como 

mirar y revisar el tema de institucionalización de semilleros las cifras negativas que puede tener la 
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facultad ante el CIDC por la falta de participación activa de algunos semilleros y grupos de 

investigación. 

La coordinadora de la unidad de investigación comunica que se ha venido trabajando con los 

semilleros y grupos de investigación y a la fecha tenemos veinticinco (25) grupos de investigación 

para la facultad del Medio Ambiente y Recursos Naturales, los cuales tres (3) grupos están 

pendientes de todo y no se logra tener comunicación con ellos desde principios del 2021, tenemos 

trece (13) grupos de investigación que están al día con toda la documentación, a estos trece (13) 

grupos le fueron restando estos tres (3) grupos de investigación que no están actualizados, no se 

tiene información de veinticinco( 25) grupos, 21 grupos de investigación están solamente hasta la 

ejecución del plan de acción del 2022, luego van dieciséis (16 ) grupos que están hasta el informe 

de gestión del 2022 y para el 2023 contamos con 13 grupos que están completamente al día. 

De los cuales tenemos el 52% de los grupos de investigación están completamente el día, el 12% 

no están al día, no se tiene comunicación con ellos y el 36% deben algún ítem ya sea plan de 

acción, informe de gestión de los años anteriores o de este año.  

El estado de los grupos de investigación no es tan complejo porque son muy pocos, son tres (3) 

grupos de investigación que no dan respuesta a los comunicados y están debiendo información 

desde el año 2021. Estos son grupo Génesis Deportiva, grupo Olimpia 5.0, transporte, Planeación, 

Diseño Sostenible de Aplicación Geomática Especializada, estos tres (3) grupos deberían de 

desinstitucionalizarse según el Acuerdo 09, este acuerdo dice que cuando un grupo de 

investigación deja de tener participación activa y deja de entregar las responsabilidades frente al 

CIDC  como son los planes de acción, informes de gestión deben pasar a desinstitucionalizarse 

teniendo el aval del comité de investigación, hay otros grupos que son Uso y Conservación del 

Bosque, Biogénesis, Topografía y Territorio, Fluorescencia, grupo Interdisciplinario de 

Investigación del Medio Ambiente, Ingeniería Sanitaria, Gaia. 

Unas cifras más altas y positivas en cuanto al estado de grupos de investigación de la facultad se 

cree que lo importante acá es cuál va a ser el paso a seguir en cuanto a los tres (3) Grupos que 

tenemos en estado crítico, que son Génesis Deportiva, Olimpia, Transporte, Planeación, Diseño 

Sostenible y Aplicación Geomática. 

Si alguno de los miembros del comité está incluido en alguno de estos grupos o conoce al director 

podemos tener una mejor comunicación, esta actualización se lleva mes a mes se envían correos 

electrónicos a los profesores que les hace falta información, se les organiza reuniones para poder 

tener toda la facultad al día, es un poco complejo por medio del correo electrónico retomando los 
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grupos en estado crítico, en los tres (3) grupos que tenemos en estado crítico tendrían que ser 

desinstitucionalizados. 

El docente Rene López Camacho interviene e informa que hay un análisis y pregunta si los datos 

están  acordes con lo presentado, ya que explica que se tendría que unificar del CIDC si se tiene 

claro como la participación de los Grupos y que se ha hecho, si no se está reportando o se está 

participando en esas convocatorias y si en el acuerdo está estipulado la decisión que se debe tomar 

frente al tema, sería unificar esta información con la que se está sacando del CIDC frente a la 

producción y cuáles serían como los grupos que están vigentes.  

La coordinadora de la Unidad de Investigación informa que toda esta información va de la mano 

con la información que tiene el CIDC se revisó con la Asistente de grupos y semilleros de 

investigación de toda la Universidad ya que trabaja directamente con el CIDC, se hizo la revisión 

pertinente de qué es lo que pasa con los grupos y efectivamente no se recibe respuesta, estos datos 

que se presentan son los que reportan a la unidad de investigación, se le envían al CIDC que es el 

canal de comunicación que manejan los grupos de investigación, de estos grupos no se ha tenido 

reporte en el último año y medio desde febrero del año 2022. 

Estos grupos salen en un estado crítico porque no se logra la comunicación y tampoco tienen 

evidencias del trabajo de estos grupos de investigación por eso la necesidad de saber qué podemos 

hacer con estos grupos de investigación. 

El representante del CIDC Jhon saluda a todos los miembros participantes del comité y agradece 

por la invitación promueve coordinar una agenda entre todos los subcomités en el cual se trasmitirá 

a los líderes que son de Administración Deportiva y Olimpia el director es el docente Néstor 

Agüero y este docente fue trasladado a la Facultad de Educación y toca comunicarse si él está 

trabajando alrededor de ese mismo, ya que a la fecha no ha reportado ninguna información, es 

porque no está trabajando entonces para indicarle que solicité el registro de liderazgo.  

Se traslada de nuevo a la carrera, en el caso de Génesis, el director es el profesor Rafael Bautista, 

se le va indicar que no se ha reportado ninguna información por parte de SICIUD, se puede dar un 

tiempo lo importante es solucionar esto antes que se finalice el semestre y poder entregar antes de 

finalizar el año con unas cifras positivas para la facultad. 

En cuanto al estado de los semilleros de investigación tenemos un total de veinticuatro (24) 

semilleros activos de investigación de los cuales el 33% de los semilleros, 16 semilleros están al 
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día, El 40% de los semilleros que son diecinueve (19) semilleros están pendientes y el 27% de los 

semilleros están inactivos, hace aproximadamente 2 años deben toda la información de los 

semilleros. 

Los semilleros son un poco extenso en la lista, estaba el semillero de Ambiente Investigativo, la 

docente directora ya respondió y aceptó, ella no sabía que tenía este semillero a su cargo y decidió 

realizar el proceso de desinstitucionalización, luego tenemos semillero de ingeniería para el 

estudio y control de la contaminación ambiental a cargo del Profesor César Augusto García está 

en estado crítico,  el semillero Cyrus a cargo el profe Jorge Alejandro Murat, Semillero de 

resolución de conflictos ambientales ya se habló con la profesora y también está en proceso de 

desinstitucionalización, Tenemos el semillero de investigación en competitividad ambiental del 

profesor Fernando Sánchez Sánchez está en estado crítico, Talentos deportivos del profesor Néstor 

Agudelo en estado crítico, el semillero topo soft del profe Mario Arturo Rincón Villalba en estado 

crítico, semillero ambiental del profesor Ismael Osorio decidió realizar el proceso de 

desinstitucionalización del semillero, el semillero Sigma de la profesora Esperanza Pulido, se 

habló con el líder del semillero Sigma este se dejó al pendiente porque ellos expresaron que se 

ponían al día esta semana que por favor se les diera el último plazo para poder mantener el 

semillero de investigación. 

Está el semillero de especies forestales promisoras del Profesor Luis Jairo Silva y la profesora. 

Nidia Pastora, el semillero oma del profesor Fabio López, el semillero de producción y manejo 

forestal, este semillero de investigación no aparece en el registro con docente tutor aparece activo 

en el CIDC, igual con el semillero de territorio, sociedad, riesgo y epistemología que son 

semilleros en estado crítico, pero no me aparece un director. 

Jhon Edisson Alvarado interviene he informa hay un inconveniente el cual puede estar afectando 

a muchos semilleros, no sabe si les haya pasado nos indican que cumplir el requisito de las dos 

plataformas la 1 y 2 la verdad es un desgaste o inclusive por ejemplo emitir certificado de semillero 

y se lo emite la plataforma 1, cuando se está en la plataforma dos no lo emite como si no cargara 

la información con la cantidad de trabajo que se tiene es muy desgastante, de pronto les ha pasado 

esa novedad técnica con la red relacionando las dos plataformas es señalar. 

 

La coordinadora de la Unidad de Investigación informa que se han recibido comentarios  que ha 

sido un poco difícil la transición del SICIUD, la idea es que no deje de funcionar ya que no se está 
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manejando información desde allí, el SICIUD 1 solamente se está utilizando para proyectos de 

investigación y para emisión de certificados, pero todos esos procesos tanto de la emisión de 

certificados como actualización de planes de acción como actualización de informes de gestión lo 

pueden hacer directamente con la Asistente de la unidad de investigación. 

Para la siguiente semana se va estar enviando un comunicado a los profesores que no están en 

estado crítico, sino a los profesores que aún están pendientes de documentos con la plataforma que  

se diseñó desde el CIDC  para poder agendar reuniones con la unidad de investigación el cual la 

asistente estará a cargo de colaborarles, se  les guiara paso a paso con el proceso de planes de 

acción y de informes de gestión ya que es un poco complejo y también tienen responsabilidades y 

para eso está la unidad de investigación para brindarles mi colaboración en el momento de cargar 

los planes de acción y los informes de gestión, entonces sé que puede ser un poco difícil el manejo 

de ambas plataformas al mismo tiempo, la asistente de la unidad de investigación se compromete 

a colaborar paso a paso con la actualización de cada uno de los ítems del SICIUD,  ya que le sirve 

a los semilleros y a los grupos de investigación, esto es una necesidad al momento de presentarse 

a convocatorias que se encuentren al día, la pregunta es qué se puede hacer con los semilleros de 

investigación que, si se encuentran en estado crítico, que no sé si procedemos como lo dice el 

Acuerdo 09 del 2022, son semilleros que ya deberían de institucionalizarse o se da un plazo 

máximo o que consideran que se puede hacer y  si se puede dar un tiempo y notificarlos. 

Se propone que se realice una última comunicación donde se especifique de conformidad con lo 

establecido en este acuerdo, se procederá a desistir y analizar el semillero se está dando un lapso 

más de tiempo y se enviaría el comunicado por medio de oficios para la trazabilidad de la 

información, sería el estado de los semilleros y los grupos de investigación que están pendiente. 

El docente Carlos Zafra Mejía Informa que no toda la carga se le debe de dirigir a los semilleros 

son las acciones que se están tomando en estos momentos, como comité de investigación, 

comunidad Investigación informarles que se debe hacer una solicitud formal al Centro de 

Investigaciones o futuro oficina investigaciones solicitando posiblemente el apoyo de algunos 

monitores para ofrecerles a esos grupos, posiblemente manos para que se puedan poner al día. 

Algún profesor manifestó la gran preocupación de todos los semilleros que se están perdiendo, 

pero también falta solicitud de logística se tiene entendido que en otras facultades los grupos de 

investigación tienen monitores y que estos monitores también colaboran en ocasiones ayudándole 

a los semilleros de investigación, se debe hacer una solicitud al Centro de Investigación y de 
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gestionar he informar que se necesitan monitores para poner al día antes de pensar en último 

llamado y despedida de estos semilleros. 

 

8. VARIOS 

La coordinadora de la Unidad de Investigación explico que se encuentra libre el punto de varios, 

si algún miembro del comité estaba interesado en participar o realizar un argumento se le cedía la 

palabra, en el cual no hubo varios. 

Se da por terminada la sesión a las 4:00 pm  

 

 

 

 

(Yolanda Teresa Hernández Peña) 
(Coordinadora) 

(Yaquelin Medina Parra) 
(Secretaria CPS) 

Coordinadora Secretaria Técnica 

 

COMPROMISOS 

Actividad/Tarea Líder/Responsable Fecha de Cumplimiento 

Desinstitucionalización del Semillero 

Resolución de Conflictos Ambientales 
Coordinación 

Transcurso de la 
Semana  

Desinstitucionalización del Semillero Ambiente 

Investigativo. 
Coordinación 

 
Transcurso de la 

semana  

 


